
PHYSICS

BOOKS - ARIHANT PUBLICATION MP

विद्युत धारा के  चुम्बकीय प्रभाव

वस्तुनिष्ट प्रश्न

1. विद्युत मोटर ऐसा यन्त्र है जो बदलता है

A. विद्युत ऊर्जा को यान्त्रिक ऊर्जा में

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_3pUzuUewZtXa


B. यान्त्रिक ऊर्जा को गतिज ऊर्जा में

C. यान्त्रिक ऊर्जा को विद्युत ऊर्जा में

D. उच्च विभव को निम्न विभव में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. भारत में प्रत्यावर्ती धारा की आवृत्ति लगभग है

A. 50 हर्ट् स

B. 60 हर्ट् स

https://dl.doubtnut.com/l/_3pUzuUewZtXa
https://dl.doubtnut.com/l/_bhUkxKm9OF29


C. 100 हर्ट् स

D. 120 हर्ट् स

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी धारावाही तार के  लम्बवत्‌ तल में निम्नलिखित में से

कौन-सा क्षेत्र उपस्थित होगा?

A. विद्युत क्षेत्र

B. चुम्बकीय क्षेत्र

https://dl.doubtnut.com/l/_bhUkxKm9OF29
https://dl.doubtnut.com/l/_MGKeJFKQ4dBn


C. कू लॉम क्षेत्र

D. विद्युत स्थैतिक क्षेत्र

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. दो समान्तर धारावाही तार जिनमें एक ही दिशा में विद्युत

धारा प्रवाहित हो रही है, एक-दूसरे को आकर्षित करते हैं,

इसका कारण है

A. उनके  बीच विभवान्तर

https://dl.doubtnut.com/l/_MGKeJFKQ4dBn
https://dl.doubtnut.com/l/_WW437y5sb6z9


B. उनके  बीच अन्योन्य प्रेरण

C. उनके  बीच विद्युत बल

D. उनके  बीच चुम्बकीय बल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. जब एक कु ण्डली को एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र में घुमाया

जाता है, तो

https://dl.doubtnut.com/l/_WW437y5sb6z9
https://dl.doubtnut.com/l/_N2NQkWNP4J0g


A. एक परिवर्ती आवृत्ति का प्रत्यावर्ती विद्युत वाहक बल

उत्पन्न होता है

B. परिवर्ती विद्युत वाहक बल की दिष्ट धारा उत्पन्न होती

है

C. नियत विद्युत वाहक बल की दिष्ट धारा उत्पन्न होती है

D. नियत आयाम का प्रत्यावर्ती विद्युत वाहक बल उत्पन्न

होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N2NQkWNP4J0g
https://dl.doubtnut.com/l/_a3pec0xDWKqC


6. दो समान्तर धारावाही तार जिनमें धारा विपरीत दिशा में

बह रही है, वे एक-दूसरे को

A. आकर्षित करेंगे

B. प्रतिकर्षित करेंगे

C. घूमकर एक-दूसरे के  लम्बवत् हो जाएगे

D. कोई बल नहीं लगाएगें

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a3pec0xDWKqC
https://dl.doubtnut.com/l/_OqQY38Y2oL7Y


7. विद्युत चुम्बकीय प्रेरण में उत्पन्न प्रेरित विद्यत वाहक बल

की दिशा किस नियम से ज्ञात की जाती है?

A. ऐम्पियर के  निमय से

B. लेन्ज के  नियम से

C. फै राडे के  नियम से

D. मैक्सवेल के  निमय से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OqQY38Y2oL7Y


8. 0.4 मी लम्बाई का एक सीधा चालक 7 मी/से के  वेग से

0.9 वेबर/मी  तीव्रता के  चुम्बकीय क्षेत्र में गतिमान है।

चालक के  सिरों पर उत्पन्न प्रेरित वि० वा० बल होगा

A. 1.25 वोल्ट

B. 250 वोल्ट

C. 2. 52 वोल्ट

D. 5 वोल्ट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें
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https://dl.doubtnut.com/l/_Ij477gSoy94S


9. विद्युत चुम्बकीय प्रेरण के  कारण उत्पन्न हुई प्रेरित धारा की

दिशा सदैव इस प्रकार होती है कि यह उस कारण का विरोध

करती है जिस कारण यह उत्पन्न हुई है वह नियम है।

A. लेन्ज का

B. फराड़ का

C. बायो सेवर्ट का

D. ऐम्पियर का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QwliotBrhwXR


10. किसी धारावाही कु ण्डली का स्वप्रेरकत्व निम्नलिखित में

से किस सूत्र से प्रदर्शित किया जाता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

L =
di

dt

L = − e2 di

dt

L = − e
di

dt

L = −
e

di/dt

https://dl.doubtnut.com/l/_4stMfbdo8pFg
https://dl.doubtnut.com/l/_dpoRZj0rTIt7


11. निम्नलिखित में से कौन-सा यन्त्र धारा के  चुम्बकीय प्रभाव

का पालन नहीं करता है?

A. ऊष्मक

B. विद्युत घण्टी

C. लाउडस्पीकर

D. टेलीफोन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dpoRZj0rTIt7


12. किसी चुम्बकीय पदार्थ के  अणु इस प्रकार संरे खित होते

हैं कि

A. वे एक-दूसरे के  प्रभाव को उदासीन कर सकें

B. वे एक-दूसरे के  प्रभाव को कम करे सकें

C. वे एक-दूसरे के  प्रभाव को बढ़ा सकें

D. कु छ कहा नहीं जा सकता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SBV6WgE1qYy9
https://dl.doubtnut.com/l/_2Z5z8oyJRijV


13. पृथ्वी के  चुम्बकत्व की दिशा होती है

A. भौगोलिक उत्तर से दक्षिण की ओर

B. भौगोलिक दक्षिण से उत्तर की ओर

C. के न्द्र से याम्योत्तर की ओर

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2Z5z8oyJRijV


14. जब लोहे की छड़ के  एक सिरे को स्थायी चुम्बक के

उत्तरी ध्रुव के  पास ले जाया जाता है, तो छड़ का दूसरा सिरा

बन जाता है

A. दक्षिण ध्रुव

B. उत्तरी ध्रुव

C. उदासीन ध्रुव

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TXPJE1nT0vxh


15. L लम्बाई की चुम्बक में कहाँ चुम्बकीय क्षेत्र शून्य होता है?

A. सिरों पर

B. के न्द्र पर

C. किसी सिरे से  दू री पर

D. कहीं पर नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें
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https://dl.doubtnut.com/l/_DCHy8IQIeekS


16. द्रव हीलियम की एक बूँद दो विपरीत चुम्बकीय धुवों के

बीच लाने पर

A. नीचे गिर जाएगी

B. सरल आवर्त गति करने लगेगी

C. वहीं लटकी रहेगी

D. दो भागों में टूट जाएगी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S3QUVd9VMdbu
https://dl.doubtnut.com/l/_sI50qSFwyopf


17. मुक्त रूप से अपने गुरुत्व के न्द्र पर आलम्बित चुम्बकीय

सुई कौन-सा कोण बनाती है?

A. नमन कोण

B. दिक्पात कोण

C. क्षैतिज कोण

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sI50qSFwyopf


18. एक चुम्बकीय सुई एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र में राखी

जाती है। यह अनुभव करेगी।

A. एक बल व् बल आघूर्ण

B. एक बल किन्तु कोई बल आघूर्ण नहीं

C. एक बल आघूर्ण किन्तु कोई बल नहीं

D. न तो बल और न ही बल आघूर्ण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ysLSPwEix5Rh
https://dl.doubtnut.com/l/_ot4n5DY013We


19. निम्न में से किस दशा में विद्युत आवेश पर कोई बल नहीं

लगेगा?

A. चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत् गतिमान आवेश

B. विद्युत क्षेत्र में गतिमान आवेश

C. चुम्बकीय क्षेत्र के  समान्तर गतिमान आवेश

D. विद्युत क्षेत्र में स्थित आवेश

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ot4n5DY013We


20. ट्रां सफॉर्मर की क्रोड पटलित की जाती है ताकि

A. द्वितीयक तथा प्राथमिक कु ण्डलियों के  सिरों पर

वोल्टता का अनुपात दोगुना हो जाए

B. ट्रां सफॉर्मर का भार कम हो सके

C. ट्रां सफॉर्मर की कोर को जंग से बचाया जा सके

D. भंवर धाराओं के  कारण ऊर्जा हानि कम हो सके

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zY8rTIAgyW70
https://dl.doubtnut.com/l/_hBhbzpiRE8HW


21. एक ट्रां सफॉर्मर प्रयोग किया जाता है

A. दिष्टधारा को प्रत्यावर्ती धारा में बदलने में

B. पर्याप्त प्रत्यावर्ती धारा प्राप्त करने में

C. पर्याप्त दिष्ट धारा करने में

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hBhbzpiRE8HW


22.  कू लॉम का आवेश  मी/से के  वेग से

3 वेबर/मी तीव्रता वाले चुम्बकीय क्षेत्र से  के  कोण पर

प्रवेश करता है। आवेश पर लगने वाला बल होगा|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.2 × 10− 19 106

60∘

8.31 × 10− 13न्यूटन 

6 × 1012न्यूटन 

8.01 × 1011न्यूटन 

7 × 1011न्यूटन 

https://dl.doubtnut.com/l/_KDAG0Nyp8Piw


23. 0.05 मी लम्बा एक तार  के  चुम्बकीय क्षेत्र

में उसकी दिशा के  लम्बवत् स्थित है। तार में कितनी धारा

प्रवाहित पर उस पर 25 न्यूटन का चुम्बकीय बल लगेगी?

A. 2.5 एम्पियर

B. 3.5 ऐम्पियर

C. 0.25 ऐम्पियर

D. 4.5 ऐम्पियर

Answer: C

उत्तर देखें

1.0 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_epTNSoIrIZFe


24. दक्षिण दिशा की ओर संके त करने वाले चुम्बकीय सिरे

को क्या कहते हैं ?

A. उत्तरी ध्रुव

B. दक्षिण ध्रुव

C. (a) तथा (b) दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9xgcKi3gNB6y
https://dl.doubtnut.com/l/_FVM0co3J8aHv


25. विद्युत मोटर बदलता है

A. विद्युत ऊर्जा को ध्वनि ऊर्जा में

B. विद्युत ऊर्जा को प्रकाश ऊर्जा

C. विद्युत ऊर्जा को यान्त्रिक ऊर्जा में

D. यान्त्रिक ऊर्जा को विद्युत ऊर्जा में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FVM0co3J8aHv


26. यदि 10 फे रों वाली एक तार की कु ण्डली से गुजरने वाले

चुम्बकीय फ्लक्स में 2 सेकण्ड में 15 वेबर की वृद्धि होती है,

तो कु ण्डली में उत्पन्न वि. वा. बल होगा

A. 60 वोल्ट

B. 75 वोल्ट

C. 45 वोल्ट

D. 150 वोल्ट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wHNvndG7ZUZv


27. निम्नलिखित में से सही कथन चुनिए

A. प्रत्यावर्ती धारा, दिष्ट धारा से अधिक खतरनाक होती

है

B. दिष्ट धारा, प्रत्यावर्ती धारा से अधिक खतरनाक होती

है

C. दिष्ट धारा में ट्रां सफॉर्मर का उपयोग किया जा सकता

D. घरों में प्रवाहित होने वाली धारा दिष्ट धारा होती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OAuybCA4Ptse


28. 1000 फे रों वाली एक कु ण्डली की त्रिज्या 5 सेमी है।

यदि कु ण्डली से गुजरने वाले चुम्बकीय क्षेत्र का मान एक

मिली सेकण्ड में 10 टेस्ला से शून्य तक घटाया जाए तो

कु ण्डली के  सिरों पर विद्युत वाहक बल होगा

A.  वोल्ट

B.  वोल्ट

C.  वोल्ट

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

78.5 × 103

85.5 × 103

65 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_OAuybCA4Ptse
https://dl.doubtnut.com/l/_zEFpBkowNgUS


वीडियो उत्तर देखें

29. एक परिनालिका की लम्बाई 1 मी तथा व्यास 20 सेमी

है। उसमें तार के  1000 फे रे  हैं। इसमें प्रवाहित हो रही 2.5

ऐम्पियर की धारा को 1.0 मिली सेकण्ड में धीरे-धीरे  घटाकर

शून्य कर दिया जाता है। परिपथ के  निरोधी वि.वा. बल का

परिमाण क्या होगा, यदि धारा का स्विच बन्द कर दिया जाए?

A. 

B. 

C. 

(μo = 1.26 × 10− 26  हेनरी/मी)

215π × 10− 17वोल्ट

31.5π × 10− 17वोल्ट

21.5π × 10− 18वोल्ट

https://dl.doubtnut.com/l/_zEFpBkowNgUS
https://dl.doubtnut.com/l/_goa0pXO8BrTS


D. 

Answer: B

उत्तर देखें

31.5π × 10− 18वोल्ट

30. 250 फे रों वाली कु ण्डली में प्रत्येक लूप के  फलक का

क्षेत्रफल  है। यदि कु ण्डली में प्रेरित

वि. वा. बल 7.5 वोल्ट है, तो कु ण्डली के  प्रत्येक फे रे  से बद्ध

चुम्बकीय फ्लक्स परिवर्तन की दर होगी

A. 2.03 वेबर/सेकण्ड

S = 9 × 10− 2  मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_goa0pXO8BrTS
https://dl.doubtnut.com/l/_o4O9EB00FHNV


B. 0.03 वेबर/सेकण्ड

C. 1.03 वेबर/सेकण्ड

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. 10 सेमी लम्बाई की एक परिनालिका में जब 3 ऐम्पियर

की धारा बहती है, तो इसके  अन्दर 0.002 टेस्ला का

चुम्बकीय क्षेत्र उत्पन्न होता है। परिनालिका में फे रों की संख्या

होगी-

https://dl.doubtnut.com/l/_o4O9EB00FHNV
https://dl.doubtnut.com/l/_xYn0o27OUUuS


A. 53

B. 65

C. 33

D. 43

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. निम्नलिखित में से सही कथन है

https://dl.doubtnut.com/l/_xYn0o27OUUuS
https://dl.doubtnut.com/l/_bg1bbyH456ZO


A. डायनेमो विद्युत ऊर्जा को यान्त्रिक ऊर्जा में परिवर्तित

करता है

B. डायनेमों को विद्युत मोटर भी कहा जाता है

C. दिष्ट धारा में ट्रां सफॉसर का उपयोग नहीं किया

सकता

D. प्रत्यावर्ती धारा में ट्रां सफॉर्मर का उपयोग नहीं किया

जा सकता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bg1bbyH456ZO
https://dl.doubtnut.com/l/_Imv55TZjRH1O


33. एक प्रोटॉन किसी चुम्बकीय क्षेत्र की दिशा से  का

कोण बनाते हुए  मी/से की चाल से गुजरता है। उस

पर  न्यूटन का बल लगता है। चुम्बकीय क्षेत्र

का तीवता है. ("प्रोटॉन का आवेश "=

"कु लाम")

A.  न्यूटन/ऐम्पियर-मी

B.  न्यूटन/ऐम्पियर-मी

C.  न्यूटन/ऐम्पियर-मी

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

90∘

2 × 105

3.2 × 10− 10

1.6 × 10− 19

1 × 104

2 × 104

0.5 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_Imv55TZjRH1O


वीडियो उत्तर देखें

34. एक लम्बे सीधे चालक में 12 ऐम्पियर की धारा बह रही

है। इससे कितनी दूरी पर चुम्बकीय क्षेत्र का मान

 टेस्ला होगा?

A. 0.08 मी

B. 0.25 मी

C. 1.25 मी

D. 6 मी

Answer: A

3 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_Imv55TZjRH1O
https://dl.doubtnut.com/l/_iQh8r8ybRU11


वीडियो उत्तर देखें

35. एक वृत्ताकार तार की त्रिज्या 0.5 मी तथा धारा का मान

10 ऐम्पियर है। इसके  के न्द्र पर चुम्बकीय क्षेत्र का परिमाण

होगा

A. 2000 टेस्ला

B. टेस्ला

C.  टेस्ला

D. टेस्ला

Answer: D

21.56 × 10− 6

6 × 10− 6

21.57 × 10− 6

https://dl.doubtnut.com/l/_iQh8r8ybRU11
https://dl.doubtnut.com/l/_Nn8YzqUZFYIH


उत्तर देखें

36. एक छोटी लोहे की गेंद भौतिज विद्युत चुम्बकीय शुतों के

मान रखकर छोट दी जाती है। निम्नलिखित में से कौन-सा

कथन सत्य होगा?

A. यह नीचे गिर जाएगी

B. यह किसी एक ध्रुव की ओर आकर्षत हो जाएगी

C. यह के न्द्रो पर रहेगा

D. यह दोनों धुर्वो के  मुख्य दोलन करने लगोगी

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_Nn8YzqUZFYIH
https://dl.doubtnut.com/l/_LiL4FETfLFqk


उत्तर देखें

37. टेपरिकार्डर के  टेप पर किसका लेप चढ़ा होता है?

A. जिनक ऑक्साइड

B. माइका

C. कॉपर सलफे ट

D. लोह-चुम्बकीय पाउडर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LiL4FETfLFqk
https://dl.doubtnut.com/l/_PS09GJDzSDK8


38. निम्नांकित चित्रों में से कौन-सा एक विलगित उत्तरी ध्रुव

के  कारण उत्पन चुम्बकीय बल रेखाओं को ग्रदर्शित करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PS09GJDzSDK8
https://dl.doubtnut.com/l/_fV8xe2Z31yDD
https://dl.doubtnut.com/l/_IY9uPOTKFjek


39. यान्त्रिक ऊर्जा को विद्युत ऊर्जा में बदलने वाला यन्त्र है

A. ट्रॉ सफॉर्मर

B. चल कु ण्डलिनी

C. विद्युत मोटर

D. डायनेमो

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IY9uPOTKFjek


40. एक इलेक्ट्रॉ न का आवेश  कू लॉम है।

यह 1000 न्यूटन/ऐम्पियर-मी के  चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत्

 मी/से के  वेग से गति कर रहा है। इलेक्ट्रॉ न पर

आरोपित चुम्बकीय बल होगा

A.  न्यूटन

B.  न्यूटन

C.  न्यूटन

D.  न्यूटन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 10− 19

5 × 106

8 × 10− 10

8 × 1010

8 × 10− 8

8 × 10− 9

https://dl.doubtnut.com/l/_D5cNjqAlTbFY


वीडियो उत्तर देखें

41. 2 मी लम्बे तार में 0.5 ऐम्पियर की धारा बह रही है। यह

तार 4 न्यूटन/ऐम्पियर-मी की तीव्रता वाले एक समान

चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत् रखा हुआ है। तार पर लगने वाला

बल है

A. 2 न्यूटन

B. 6 न्यूटन

C. 8 न्यूटन

D. 4 न्यूटन

https://dl.doubtnut.com/l/_D5cNjqAlTbFY
https://dl.doubtnut.com/l/_8ubyLAIO55W5


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

42. 0.2 मी लम्बे एक तार में 2 ऐम्पियर धारा बह रही है।

तार को 5.0 न्यूटन/ऐम्पियर-मी के  एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र

में क्षेत्र की दिशा से  के  कोण पर रखा गया है। तार पर

बल होगा

A.  न्यूटन

B.  न्यूटन

C.  न्यूटन

45∘

√2

1

√2

2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_8ubyLAIO55W5
https://dl.doubtnut.com/l/_IbXULhpSuiSB


D. 0.5 न्यूटन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

43.  कोण पर 2 वेबर/मी  के  चुम्बकीय क्षेत्र में  मी/

से के  वेग से 1 कू लॉम आवेश प्रवेश करता है। आवेश पर

लगने वाले बल का मान है

A.  न्यूटन

B.  न्यूटन

π

6
2 104

105

103

https://dl.doubtnut.com/l/_IbXULhpSuiSB
https://dl.doubtnut.com/l/_h3orzyfqyZuy


C.  न्यूटन

D.  न्यूटन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

104

106

44. एक चालक में 100 ऐम्पियर की धारा बह रही है। इस

तार के  1 मी नीचे चुम्बकीय क्षेत्र होगा ("दिया है,

 टेस्ला-मी / ऐम्पियर")

A.  टेस्ला

(μ0 = 4π × 10− 7

4 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_h3orzyfqyZuy
https://dl.doubtnut.com/l/_W9wYts7Xfldb


B.  टेस्ला

C.  टेस्ला

D.  टेस्ला

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 5

0.5 × 105

1 × 105

45. 100 फे रों वाली कु ण्डली में से गुजरने वाला फ्लक्स 0.1

सेकण्ड में 0.1 वेबर हो जाता है। प्रेरित विद्युत वाहक बल का

मान है

https://dl.doubtnut.com/l/_W9wYts7Xfldb
https://dl.doubtnut.com/l/_fXRbtzl0lvf2


A. 200 वोल्ट

B. 100 वोल्ट

C. 150 वोल्ट

D. 300 वोल्ट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

46. विद्युत चुंबक बनाया जाता है

A. स्टील का

https://dl.doubtnut.com/l/_fXRbtzl0lvf2
https://dl.doubtnut.com/l/_5lHZPa7ubRGM


B. जस्ते का

C. कार्बन का

D. नर्म लोहे का

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

47. डायनेमो से उत्पन्न धारा की दिशा निर्धारित की जाती है

A. फै राडे के  नियम से

B. मैक्सवेल के  दाएँ  हाथ के  नियम से

https://dl.doubtnut.com/l/_5lHZPa7ubRGM
https://dl.doubtnut.com/l/_DEZaEcKtwGGr


C. फ्लेमिं ग के  दाएँ  हाथ के  नियम से

D. फ्लेमिं ग के  बाएँ  हाथ के  नियम से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

48. चुम्बकीय क्षेत्र के  प्रभाव में विद्युत धारा

A. ऊष्मा उत्पन्न करती है

B. चालक पर बल आरोपित करती है

C. आकर्षण बल उत्पन्न करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_DEZaEcKtwGGr
https://dl.doubtnut.com/l/_WKFeEVmRdNPE


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49. एक लम्बे सीधे धारावाही तार से r दूरी पर चुम्बकीय

क्षेत्र B, दूरी r के  साथ किसी प्रकार परिवर्तित होता है?

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_WKFeEVmRdNPE
https://dl.doubtnut.com/l/_n7R35HonP10v


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50. विद्युत् धारा के  चुम्बकीय प्रभाव की खोज किसने की थी

?

A. ऐम्पियर

B. ओस्टेंड

C. फ्लेमिं ग

https://dl.doubtnut.com/l/_n7R35HonP10v
https://dl.doubtnut.com/l/_Cyzn539Dk9LV


D. फै राडे

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

51. चुम्बकीय क्षेत्र में गतिशील कण की अपरिवर्तित रहती है

A. सिर्फ  चाल

B. सिर्फ  गतिज ऊर्जा

C. चाल एवं गतिज ऊर्जा दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_Cyzn539Dk9LV
https://dl.doubtnut.com/l/_M6k2lKaTRMKK


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

52. चुम्बकीय प्रेरण की खोज किसने की थी?

A. फ्लेमिं ग

B. लेन्ज

C. फै राडे

D. ओस्टेंड

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_M6k2lKaTRMKK
https://dl.doubtnut.com/l/_oq4KfyCeY8g9


वीडियो उत्तर देखें

53. यांत्रिक ऊर्जा को विद्युत ऊर्जा में बदलने वाली मशीन का

नाम है

A. डायनेमि

B. प्रेरण कु ण्डली

C. विद्युत मोटर

D. ट्रां सफॉर्मर

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_oq4KfyCeY8g9
https://dl.doubtnut.com/l/_t4WNy1ZWD0hm


वीडियो उत्तर देखें

54. चुम्बकीय क्षेत्र का मात्रक होता है

A. न्यूटन

B. न्यूटन-मी

C. न्यूटन प्रति ऐम्पियर-मी

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

^ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_t4WNy1ZWD0hm
https://dl.doubtnut.com/l/_aPIHZnOqBK3G
https://dl.doubtnut.com/l/_M63xhTJLWLRf


55. निम्नलिखित में से सत्य कथन है, डायनेमो

A. विद्युत प्रेरण के  सिद्धान्त पर कार्य करता है

B. विद्युत चुम्बकीय प्रेरण के  सिद्धान्त पर कार्य करता है

C. चुम्बकीय प्रेरण के  सिद्धान्त पर कार्य करता है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M63xhTJLWLRf


56. चुम्बकीय बल रेखाएँ

A. दक्षिणी ध्रुव से चलती हैं।

B. के वल समान्तर होती है

C. एक-दूसरे को कभी नहीं काटती हैं

D. चुम्बकीय तीव्रता नहीं दर्शाती

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vnYBTearsVWB


57. घरों में प्रयुक्त की जाने वाली धारा होती है

A. दिष्ट धारा

B. प्रत्यावर्ती धारा

C. कभी दिष्ट धारा एवं कभी प्रत्यावर्ती धारा

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Jofz1m0vYz62


58. जब किसी वृत्ताकार कु ण्डली में धारा प्रवाहित की जाती

है तो इसके  के न्द्र पर चुमबकीय क्षेत्र उत्पन हो जाता है, यह

चुम्बकीय क्षेत्र कु ण्डली के  तल के

A. लम्बवत् होता है

B. समान्तर होता

C. कभी लम्बवत् तो कभी समान्तर होता है

D. न लम्बवत् होता है और न ही समान्तर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PBzbCxG2tHjp


59. परिनालिका के  एक सिरे में प्रवाहित होने वाली धारा की

दिशा वामावर्त (anticlockwise) दिशा में है जो वह सिरा

होगा

A. उत्तरी ध्रुव

B. दक्षिणी ध्रुव

C. उदासीन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zxceHJuEama2


60. किसी परिनालिका के  अन्दर चुम्बकीय प्रेरण का मान

A. शून्य होता है

B. अक्ष से दू री के  साथ घटता है

C. समरूप होता है

D. अक्ष से दू री के  साथ बढ़ता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4E8bCSkpQCYg


61. एक वृत्ताकार तार जिसकी त्रिज्या 10 सेमी है, में होकर 1

ऐम्पियर धारा बहती है, वृत्तीय तार के  के न्द्र पर उत्पन्न

चुम्बकीय प्रेरण का मान होगा

A.  टेस्ला

B.  टेस्ला

C.  टेस्ला

D. 5.0 टेस्ला

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(μ0 = 4π × 10− 7  वेबर/ऐम्पियर-मी)

10− 8

6.28 × 10− 6

0.5 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_NSgC1njW3Vuf


वीडियो उत्तर देखें

62. किसी जनित्र में उत्पन्न धारा की दिशा ज्ञात की जा

सकती है

A. लेन्ज के  नियम से

B. फ्लेमिं ग के  दाएँ  हाथ के  नियम से

C. फै राडे के  नियम से

D. उत्पन्न विद्युत धारा दिशाहीन होती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NSgC1njW3Vuf
https://dl.doubtnut.com/l/_8ggVAwMmKbz5


63. एक धारावाही परिनालिका के  अन्दर नर्म लोहे का क्रोड

(crode) रख देने पर

A. चुम्बकीय क्षेत्र की तीव्रता घट जाती है

B. चुम्बकीय क्षेत्र की तीव्रता बढ़ जाती है

C. चुम्बकीय क्षेत्र नष्ट हो जाता है

D. परिनालिका के  अन्दर चुम्बकीय क्षेत्र एवं विद्युत क्षेत्र

घट जाते हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8ggVAwMmKbz5
https://dl.doubtnut.com/l/_9SAm64ztRDEF


64. परिनालिका के  चुम्बकीय क्षेत्र की प्रबलता बढ़ाने के  लिए

A. परिनालिका के  बाहर एक क्रोड रख देना चाहिए

B. परिनालिका को गर्म करना चाहिए

C. परिनालिका के  अन्दर लोहे का क्रोड (crode) रख

देना चाहिए

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9SAm64ztRDEF
https://dl.doubtnut.com/l/_NhQzecAfZWVp


65. कु ण्डली के  साथ उसके  सिरों पर लगे विभक्त वलय

A. स्थिर रहते हैं

B. घूमने लगते हैं

C. बुशों से जुड़े रहते हैं।

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NhQzecAfZWVp
https://dl.doubtnut.com/l/_rad7CdOyjY4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_FsSJZsCEW8Ot


66. टेबिल फै न में निम्नलिखित यन्त्र पंखुड़ियों को घुमाने का

काम करता है

A. डायनेमो

B. विद्युत मोटर

C. ट्रां सफॉर्मर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FsSJZsCEW8Ot


67. आमेचर बनाया जाता

A. ताँबे का

B. एल्युमीनियम का

C. नर्म लोहे का

D. लकड़ी का

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HP1vjJ1RQb2e


68. हाइड्रो जन परमाणु में एक इलेक्ट्रॉ न वृत्तीय कक्षा जिसकी

त्रिज्या  मी है, में घूमता है और इसके  नाभिक

पर 12.56 टेस्ला का चुम्बकीय प्रेरण उत्पन्न करता है,

इलेक्ट्रॉ न की गति के  बाद उत्पन्न विद्युत धारा का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

5.2 × 10− 11

(μ0 = 47π × 10− 7वेबर ऐम्पियर-मी)

6.53 × 10− 3  ऐम्पियर

13.25 × 10− 10  ऐम्पियर

9.56 × 10− 3  ऐम्पियर

1.04 × 10− 3  ऐम्पियर

https://dl.doubtnut.com/l/_m3VFIOZCl3NZ


वीडियो उत्तर देखें

69. किसी परिपथ में प्रेरित विद्युत धारा की दिशा सदैव इस

प्रकार होती हैं, कि उस कारण का विरोध करती है जिसके

कारण वह स्वय उत्पन्न हुई है यह नियम कहलाता है

A. फै राडे का नियम

B. लेन्ज का नियम

C. मैक्सवेल का नियम

D. फ्लेमिं ग का वाम हस्त नियम

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_m3VFIOZCl3NZ
https://dl.doubtnut.com/l/_QsAMunrM1IFc


वीडियो उत्तर देखें

70. किस धारा में ट्रां सफॉर्मर का उपयोग नहीं किया जा

सकता?

A. प्रत्यावर्ती धारा में

B. दिष्ट धारा में

C. (a) और (b) दोनों में

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_QsAMunrM1IFc
https://dl.doubtnut.com/l/_WsMRZ2yCN3RX


वीडियो उत्तर देखें

71. प्रत्यावर्ती धारा का अधिकतम मान कहलाता है

A. शिखर मान

B. आयाम

C. आवृत्ति

D. (a) और (b) दोनों

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WsMRZ2yCN3RX
https://dl.doubtnut.com/l/_uRA3utcm0jwM
https://dl.doubtnut.com/l/_m0VOHQWBL3ti


72. यदि किसी तार की कु ण्डली में धारा प्रवाहित की जाए तो

कु ण्डली

A. फै लेगी

B. सिकु डेगी

C. पहले फै लेगी फिर सिकु ड़ेगी

D. यथावत् रहेगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m0VOHQWBL3ti

